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平成30年度 第３回高知市食育推進会議 議事録 

 

日時：平成30年 12月 17日（月）18：30～20：30 

場所：総合あんしんセンター３階 中会議室 

 

１ 開会（司会：健康増進課 課長補佐） 

 

 

２ 議事 

①第３次高知市食育推進計画の素案について 

別冊資料を用いて事務局が説明 

 

【①に関する主な意見の要約】 

<委員> 

 ５ページの目標「高知の食を選ぶ」の地場産品を活用する割合のところで，平成29年度の保育所と観

光施設の数値が，平成28年度からそれぞれ約10％下がっていますが，その理由がわかるようでしたら教

えてください。 

 

<保育幼稚園課> 

 先ほど事務局からも説明がありましたが，天候不順もあり，特に野菜などの生鮮食品が予定していた

ものが使用できなくて，給食を出すにあたり，手に入るものに変更したところも大きな理由の一つかと

思います。 

 

<観光振興課> 

 手元に資料がございませんが，おそらく観光施設についてのサンプル数が少ないのと，１年のうちの

１週間くらいの調査期間の数値で統計しているため，極端に落ちたというよりも，その週にたまたま地

元の食材が手に入らなかったりということも理由の一つかと思います。 

 

<委員> 

 前に比べて，文言の方もわかりやすく，いい表現になっていると思います。 

 

<会長> 

 10ページのところで，「⑤食の安全を守るための取組」を「⑤安全な食生活を送るための取組」に変更

したということですが，この文言でよろしいでしょうか。 

※意義なし 

 

<委員> 

 全般的に，現状と課題のところが長く，読むのが大変かと思います。せっかく段落に分けていますの

で，例えば 11 ページなら，「朝食の欠食」「栄養バランスの偏り」「孤食」というようなタイトルを付け

て，あとに説明を加えていくと見やすいのではないかと思います。またはゴシック体にするなど。 

 

<健康増進課> 

 検討させていただきます。 
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<委員> 

 19ページの中頃に，「産直コーナーを設ける量販店が増加したことなどにより，地元客の街路市離れが

進んでいます」と記載されていますが，実際，影響があるものなのでしょうか。 

 

<産業政策課> 

直売コーナーや直売所が増え，これらの街路市への影響は少なからずあるだろうと見ています。やは

り，駐車場の問題はよく指摘されることがあります。近年では，街なかの安手のパーキングが増えたとは

いえ有料ですので，その点，量販店や直売所には無料駐車場があり，また野菜以外のものもまとめて買物

ができるということもあり，そちらにお客さんが流れていっています。それにより街路市のお客さんが

減少，それに伴い売り上げも減少してきているという流れがあると分析しており，有識者会議でもそう

いった話になっているところでございます。 

 

<委員> 

 お箸の持ち方や犬食いといった「食事のマナー」のことが入っていないのですが，入れてはどうかと思

います。 

 

<健康増進課> 

 19ページの上の文章３行目，食事の作法や～というところがありますが，「②高知の食（食材・食文化）

を大切にするための取組」の中で食事のマナーのことを盛り込んでいます。アンケートでは「食に関する

ことで実践していること（食育の実践）」について調査しており，「食事のマナーに気をつける」という項

目がどの年代も上がっておりまして，特に中学生は，前回が45.3％だったのが67.2％まで上がっていま

す。実態が良くなっており，課題の中には載せてありませんが，今後も実態把握はしていきたいと思いま

すし，また学校や保育所等においては給食の時間等で取組がなされているのではないかと考えています。 

 

<会長> 

 19ページの見出しの下の文章と，今後の方向性の２つ目に「食事の作法」という文言が入っています。

お箸の持ち方など，具体的な言葉が入った方がよいでしょうか。実際，子どもさんのお箸の持ち方という

のはどうなんでしょうか。 

 

<委員> 

 以前はにぎり箸みたいなお子さんも多かったんですが，保育園の頃からやってくださっているので，

ずいぶんと改善されてきています。しかし，まだなかなか，100％にはなっていないというところです。 

 

<委員> 

 食品メーカーさんと一緒に，大豆をお箸でつかんで容器に移すというゲームをさせていただいたこと

が何回かあります。小学生や３，４歳くらいのお子さんも参加していただきましたが，変なお箸の持ち方

の人はそんなにいなくて，ちゃんとお箸の持ち方をされたお子さんがほとんどでしたので，かなりお箸

の持ち方というのは良くなっているのではないかと実感しました。 

 

<委員> 

 19 ページの地産地消という視点では～のところの「農水産物の生産者や生産される過程が見えにくく

なっています」という文言ですが，かえって生産履歴の方はしっかり情報公開して，遠いけれども，生産

工程管理はできているという状況に現在なっておりますので，「選択肢が多くなった状況で，いかに地元

のものをＰＲできるか」といった文言を付け加えたらどうでしょうか。 
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<健康増進課> 

 担当課と協議し，検討したいと思います。 

 

<会長> 

 19ページの現状と課題のところの最初の文章について，修正案のとおりでよろしいでしょうか。 

修正案：伝統的な行事の食べ物（おせち料理や七草がゆ，冬至のかぼちゃ料理など）について，

全年代にわたり，家庭で食べる機会が約７割の人にありますが，家庭で食べる機会が  

ない幼児や小中学生がいるのが現状です。 

※意義なし 

 

<会長> 

 23ページ図の「青年期」「妊娠（胎児）期」の吹き出しの文言は，事務局案のとおりでよろしいでしょ

うか。その他の吹き出しは，内閣府作成の食育ガイドとそろえているということです。 

※意義なし 

 

 

３ 事務連絡 

①高知市市民意見提出（パブリックコメント）制度について 

②今後のスケジュールについて 

資料を用いて事務局が説明 

 

 

４ 閉会 


